

# 走中国特色人权发展道路 坚定不移推进中国人权事业和世界人权事业（四）



中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党，始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。中国共产党和中国政府始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚持维护世界和平、促进共同发展，坚持以合作促发展，以发展促人权，全面参与全球人权治理，努力推动世界人权事业发展进步。在《摘编》第九部分，习近平总书记就此作了深刻阐述。

坚守和弘扬全人类共同价值，丰富人类文明多样性。人权是全人类的共同追求，然而由于文化、制度、道路的不同，各国人民对人权的理解不尽相同。习近平总书记指出，世界是丰富多彩的，多样性是人类文明的魅力所在，更是世界发展的活力和动力之源；差异并不可怕，可怕的是傲慢、偏见、仇视，可怕的是想把人类文明分为三六九等，可怕的是把自己的历史文化和制度强加给他人；中国主张加强不同文明交流互鉴、促进各国人权交流合作，推动各国人权事业更好发展。习近平总书

记多次在国际场合呼吁，要大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引。他强调，和平与发展是我们的共同事业，公平正义是我们的共同理想，民主自由是我们的共同追求；要以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，尊重不同国家人民对价值实现路径的探索，把全人类共同价值具体地、现实地体现到实现本国人民利益的实践中去。

始终做世界和平的建设者和维护者。维护和平是尊重和保障人权的前提。中国把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责，坚决反对动辄使用武力或以武力威胁处理国际争端。习近平总书记指出，要相互尊重、平等协商，坚决摒弃冷战思维和强权政治，走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路；要坚持以对话解决争端、以协商化解分歧，统筹应对传统和非传统安全威胁，反对一切形式的恐怖主义；要坚持理性、协调、并进的核安全观，

把核安全进程纳入健康可持续发展的轨道。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，始终不渝走和平发展道路，积极推进全球伙伴关系建设，主动参与国际热点难点问题的政治解决进程。目前，我国已经成为联合国维和行动的主要出兵国和出资国，数千名中国官兵在各个维和任务区不畏艰苦和危险，维护着当地和平安宁。

努力推动世界各国共同发展繁荣。发展是实现人民幸福的关键，是保障人权的重要基础。习近平总书记指出，大家一起发展才是真发展，可持续发展才是好发展。世界长期发展不可能建立在一批国家越来越富裕而另一批国家却长期贫穷落后的基础之上。只有各国共同好了，世界才能更好发展。他主张秉承开放精神，推进互帮互助、互惠互利，争取公平的发展，让发展机会更加均等，让发展成果更多更公平地惠及各国人民，呼吁国际社会努力走出一条公平、开放、全面、创新的发展之路。加快全球减贫进程、支持发展中国家发展，是推动实现共同发展的重要内容。习近平总书记指出，中国人民历来重友谊、负责任、讲信义，中华文化历来具有扶贫济困、乐善好施、助人为乐的优良传统；中国共产党不仅对中国人民有着深厚情怀，而且对世界各国人民有着深厚情怀，不仅愿意为中国人民造福，也愿意为世界各国人

民造福。党的十八大以来，我国首倡并推动共建“一带一路”，致力于加强国际发展合作，帮助各国打破发展瓶颈，缩小发展差距，共享发展成果；在致力于自身消除贫困的同时，始终积极开展南南合作，推动建立以合作共赢为核心的新型国际减贫交流合作关系，力所能及向其他发展中国家提供不附加任何政治条件的援助，支持和帮助广大发展中国家特别是最不发达国家消除贫困，实现可持续发展。在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话中，习近平总书记还进一步提出全球发展倡议，强调坚持发展优先、坚持以人民为中心、坚持普惠包容、坚持创新驱动、坚持人与自然和谐共生、坚持行动导向，加快落实联合国二〇三〇年可持续发展议程，共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段。这一倡议顺应了和平与发展的时代主题，呼应了各国人民追求更美好生活的强烈愿望，为各国聚焦发展、团结发展、共同发展提供了行动指南，注入了思想动力。

推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理，共同构建人类命运共同体。人类命运休戚与共。面对全球性问题，中国积极参与全球治理体系变革和建设，主张推动国际关系民主化，共同维护国际公平正义。在人权问题上，习近平总书记指出，人权事业必须也只能按照各国国情和人民生活需求加以推进；坚决反对打着所谓“民主”

、“自由”、“人权”等幌子肆意干涉别国内政。他强调，要秉持人类共同价值，维护人的尊严和权利，推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理；要本着公正、公平、开放、包容的精神，尊重并反映发展中国家人民的意愿，以合作促发展，以发展促人权，共同构建人类命运共同体。党的十八大以来，习近平总书记倡导创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，共同、综合、合作、可持续的安全观，平等、互鉴、对话、包容的文明观；面对威胁人类生命安全和身体健康的新冠肺炎疫情，倡导共同推动构建人类卫生健康共同体，提出全球疫苗合作行动倡议；面对气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发给人类生存和发展带来的严峻挑战，倡导共同构建人与自然生命共同体等等，为全球人权治理贡献了中国智慧、中国方案。

习近平总书记关于尊重和保障人权的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，我们要结合深入学习《摘编》，全面学习研究、宣传阐释、贯彻落实好我国的人权观，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断推进尊重和保障人权的伟大实践，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，为推动构建人类命运共同体、促进世界和平发展和繁荣进步的崇高事业而不懈奋斗。（完）

中新网